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befizetés 161.585 K 97 fillérrel, a folyó évi 
január—augusztus havi befizetés pedig 
T,488.310 K 03 fillérrel kedvezőbb mint a 
múlt év hasonló időszakában teljesített be­
fizetések voltak. Hadmentességi díjban: a) 
megállapított tartozás 234.801 K 42 í, b) 
befizetés 72.353 K 91 1, hátralék 162.447 K 
51 f, vagyis az össztartozás 60%-a. A folyó 
évi augusztus havi befizetés^ 13.399 K 16 
fillérrel, a folyó évi január—augusztus 
havi befizetés pedig 21.498 K 48 fillérrel 
kedvezőbb mint a múlt év hasonló idő­
szakaiban teljesített befizetések voltak. A 
lefolyt augusztus hóban 23 esetben ideig­
lenes házadéinentességet és 7 esetben adó­
fizetési halasztást engedélyezett a pénz­
ügy iga zgat óság . Minthogy az 1911. évi 
XÍV. t.-cz. 8. §-a alapján a szabad forga­
lomba már átment és az 1911. évi szeptem­
ber 1-én meglevő égetett szeszes folyadé­
kokban foglalt minden hektoliter fok al­
kohol után 20 fillér pótadó fizetendő, ennél 
fogva a pénzügyigazgatóság erről az érde­
kelt közönséget előzetesen hirdetményileg 
kiértesítette és bevallási ivekkel láttatta el 
és kellőleg intézkedett az iránt, hogy a 
szeszkészletek felvétele zaklatás nélkül 
gyorsan foganatosittassék.

temek. A repülőgép talán már nemsokára 
teljesen át fogja alakítani a földerítés 
egész rendszerét. Pedig éppen a földerítés 

ami a modern hadviselésben valóság­
gal döntő szerepet vihet. A régi megbizha- 

megkezdödik a nagy próba, a nagy manő- tatlan kémrendszer és portyázás nagyon is 
ver, melynek színhelye most Magyarország j sztik körre fog szorítkozni; a földerítés 
felső része, nevezetesen Zemplén- és Sáros- j oroszlán része a repülő kémeké lesz. 
vármegyék hegyes terepe, ahol a galíciai 
csapatok a kassai hadtesttel fognak ütközni

A hadviselési technika haladása is 
ilyenkor mutatja be vívmányait és igy ad 
módot a találmányok használhatóságának 
kipróbálására. Nem térhetünk ki előle, 
bármily sajnos legyen is az adófizetők zse­
bére, hogy az emberi elme nyugtalan ha­
ladásának eredményeit a hadviselésben is 
értékesíteni igyekezzenek. így volt ez min­
dig, amióta az ember, állati vad ösztönétől 
űzetve, szemben állt az emberrel. Mind- 
amellet a kultúra sokoldalú modern hala­
dása annyi eredményt már teremtett, hogy 
ma, amikor oly rettenetesen pusztító fegy­
verekkel rendelkezünk, a nagyszámú nép­
hadseregek mozgósítása és ellátása pedig 
rengeteg pénzáldozatot is követel, a nagy 
háborúk megritkultak. A nép jogok őrzése 
a nép kép viselet által, a könnyen informál­
ható és szervezhető közvélemény által, meg 
az emberi célok és ideálok ismerésében, a 
kultúra szellemi és anyagi kincseinek tuda­
tában féltve őrzi az eredményeket. Azt el­
értük, hogy a népek hajlandóbbak a vitás 
kérdések békés elintézésére s ameddig csak 
lehet, igyekeznek elodázni a fegyveres 
mérkőzést.

Az eszményi cél ugyan az lenne, ha ség mellett is*éppen csak jó. 
egyáltalában minden vitás nemzetközi kér­
dést békésen, okosan intézhessünk el, le­
hető türelmességgel, kisebb dolgokról való 
lemondással: de lehetetlen abban bíznunk, 
hogy ez a törekvés mindenkoron megma­
rad s nem kerülünk mégis abba a hely­
zetbe, hogy a véres ultima ratióhoz kelljen 
nyúlnunk; s ha mi ki is térnénk előle, 
nincs garanciánk arra, hogy elháríthatjuk 
a jog fegyvereivel a mások részéről ered­
hető támadásokat.

Minthogy pedig erre, sőt éppen azért 
mert a békét megakarjuk óvni, mindig ké­
szen kell lennünk, nem mondhatunk le egy 
erős, lehetőleg tökéletes, az egész polgár­
ság használható részét felölelő hadsereg 
tartásáról.

A hadseregnek pedig, mint tudjuk, 
készen kell lennie. Ma a manőver már nem

A hadgyakorlatok.
szeptember 12.

A kisebb hadosztálygyakorlatok, va­
lamint a lovashadgyakorlat befejezése után

az,

N agy fontosságú az élelmezés is. tízen 
minden egyes hadgyakorlat alkalmával 
igyekeznek a hiányokat kiküszöbölni, tíz 
pedig nehéz dolog. A hadseregek létszámá­
nak rohamos szaporodásával egyre nehe­
zebb lesz az élelmezési szervezet feladata.
A hiányos és késedelmes élelmezés miatt 
már nem egyszer tört ketté a még oly vi­
téz hadsereg is a döntő pillanatban. A mai 
fegyverek és egyéb technikai eszközök és 
körülmények miatt amúgy sokkal nagyobb 
éberséget és mozgékonyságot kell a kato­
nának tanúsítani. A rosszul élelmezett, 
vagy éppen éhes katona elveszti nemcsak 
éberségét és kitartását, hanem minden ere­
jét is; fizikai és erkölcsi erejét egyaránt. A 
mostani nagy hadgyakorlat éppen olyan 
terepen megy végbe, amely az élelmezési 
intézményt erős próbának teszi ki. Gyéren 
lakott, erdős, szakadékon vidék, amelynek 
utjai sem mindenütt megfelelők: itt két­
szeresen használhatónak mutatkozhatik a 
hadsereg ellátási intézményé, ha jól lebo­
nyolítja feladatát. Viszont a hiányok is 
jobban szembe ötlenek és a fokozott mér­
tékű javítás csak hasznára lehet a hadse-

A népoktatási ügyekről

Szabó Bertalan kir. segédtanfelügyelő je 
lentése igy hangzik:

Vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
Polonyi György bárót! áll. polgári iskolai 
tanítót a zsombolyai áll. s közs. polgári 
iskolához, Grósz Kálmán helyettes polg. 
iskolai tanítót a törökbecsei állami polgári 
iskolához, Iván Julia monori polg. iskolai 
helyettes tanítónőt a nagylakindai áll. pol­
gári leányiskolához és Szabó Ferenc nag> - 
szentmikíósi áll. polg. iskolai helyettes ta­
nítót a topolyai áll. polgári iskolához se­
gédtanítóvá, illetve tanítónővé nevezte ki. 
Palugyay Ilona nagykikindai áll. polgári 
iskolai tanítónőt a mezőberényi áll. polgári 
iskolához, Göttl Károly törökbecsei áll. 
polg. isk. tanítót a nagy becskerek i állami 
polgári iskolához és Szalav Pál topolyai 
áll. polg. iskolai tanítót a törökbecsei áh. 
polgári iskolához helyezte át.

Továbbá Rottenbiller Sándornét szül. 
Horváth Margit oki. tanítónőt a rezsö 
házai, Schmidt Éva oki. tanítónőt a török- 
kanizsa-nagymajori, Kokíts Leona oki. ta­
nítónőt a felsőittebei, Donavell Katalin 
oki. tanítónőt a torontáloroszi, Pesehitz 
Jusztina oki. tanítónőt a katalinfalvai, Ka 
tics Irén oki. tanítónőt a kübekházai, Ti- 
etze Stefánia old. tanítónőt a valkányi, 
Horváth Ilona oki. tanítónőt a bolgárte­
lepi és Jaksitz Péter oki. tanítót a partosi 
áll. el. iskolához rendes tanítóvá, illetve ta 
ni tónővé nevezte ki.

regnek, amelynek ellátása a harctéren még 
a legnagyobb pontosság és lelkiismeretes- j

A vármegye egy hónapja.
— Közigazgatási bizottság ülése. —

Nagybecskerek, szept. 12
Torontálvármegye közigazgatási bi­

zottsága tegnap tartotta szeptember havi 
rendes ülését dr. DeJlimanics Lajos főis­
pán elnöklésével.

Az ülésen jelen voltak: Jankó Ágos­
ton alispán, dr. Vinczehidy Ernő m. fő­
jegyző, Kéler Ákos m. főügyész, dr. 
Haidegger Lajos in. főorvos, dr. Mihálo- 
vics Ödön árvaszéki elnök, Tóth István 
miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató, Vá­
mos Ignác műszaki tanácsos, Szabó Ber­
talan kir. s. tanfelügyelő, Bárány Árpád 
pancsovai tan felügyelő, dr. Kovács Rókus 
kir. ügyész, Axmann János m. kir. főál­
latorvos, Babics József, Franz J. L., dr. 
Gyertyánffy László, Hauser Károly báró, 
dr. Fóliák Győző, Steinitzer Géza bizott­
sági tagok, Bielek Antal, Szilágyi Albert, 
dr. Mihálovics István, Farkas Vince, 
Demkó István, Bielek Vilmos és Buj- 
kovszky Gusztáv előadók.

Az illésen a szakelőadók a következők­
ben adták elő jelentéseiket:

Frauenhofer Péter teremi és Karlik 
Ferenc elek! áll. tanítót kölcsönösen, Liska 
Ferenc beodrai áll. tanítót a nagybecske- 
reki, Grób Erzsébet felsőittebei áll. taní­
tónőt a gyülvészi, Szalav Pálné nagvtapol 
csányi áll. isk. tanítónőt a törökbecsei, 
Reck Ottó torontáloroszi áll. isk. ig. taní­
tót a nagyszentmiklósi, Szmetaima Nán­
dor és nejét zichyfalvai áll. tanítót illetve 
tanítónőt a pádéi, Rázus József pádéi áll. 
igazgató tanítót a beodrai, Váczv István 
és nejét ujozorai áll. tanítót illetve^ tanító­
nőt a zichyfalvai, Hanák József és nejét, 
törökkanizsa-firityházai és nagymajori áll. 
tanítót illetve tanítónőt a beodrai áll. el.

, iskolához helyezte át, Tóth Margit oki. 
óvónőt pedig a lázárföldi állami ovodához 
állami óvónővé nevezte ki.

Kerezsi Mihály beodrai^ áll., Holács 
Szmederevácz Jánosné

üres hadijáték, hanem a vezéri iskola. A 
technikai haladás oly nagy és újabb fela­
datokkal szolgál, hogy a magas iskola nél­
kül a hadsereg vezetése valóban csak pa­
piros tudomány lenne. De nemcsak vezéri 
iskola az, hanem próbatétje a legénység ki­
tartásának, ügyességének, a hadsereg se­
gédintézményeinek is kipróbálása. A föl­
derítő szolgálat, a lőszer pótlás, az élelme­
zés nagy problémái ilyenkor állanak elő 
megközelítő valószerüséggel.

Különös fontosságot nvernek 
tani hadgyakorlatok a földerítés tekinteté­
ben a repülőgépek alkalmazásával. Néhány j a következőkben referált: 
eve, amikor a léghajók, majd az automobi- Torontál vármegye mint törvényható-
iok alkalmazását próbálták ki, szintén ság területén állami egyenesadók címén: 
nagy érdeklődést keltettek a gvakorlatok a) megállapított adótartozás 8,570.492 K
a szakemberek körében. Még nagyobb ^ .K
hm-rtertvio ..Qn ^ •' ^ lék 2,540.466 K 81 f, vagyis az ossztarto-5 1 logépek kiserle- j zásnak 29%-a. A folyó évi augusztus havi

Tóth István miniszteri tanács >s, pénz- 
ügyigazgatóa mos-

az adóügyekről
emilmajori és 
nagvbecskereki g. kel. sz. hitfelekezeti ta- 

illetve tanítók állandóan nyug-nitónő 
dij aztattak.

Leblanc Lajos szenthuberti és Mumper 
János karátsonyifalvai közs. tanítók ré­
szére az 1907. évi XXVII. t.-c. 9. §-a órtel-
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2. oldal
200—200 korona személyi pótlékméhen

engedélyeztetett.
Bárány Árpád kir. tanlelugyeló a 

zetése alatt álló pancsovai tanfelügyelői 
kirendeltség körébe tartozó népoktatási 
ügyekről számol be.

ve-

A vármegye utügyeit
Vámos Ignác műszaki tanácsos, az állam- 
épitészeti hivatal főnöke a következő je­
lentésben ismertette:

A vármegye területén átvonuló köz­
utak teljesen jó állapotban vannak. A trvh 
közutak általában véve kielégítő karban 
vannak. A trvh közutakon a kaviesszallitas 
az elmúlt hóban folytattatok. A beruházási 
hitel terhére épülő módos—ujpécsi trvh. 
közút 62-000—72485 km. szakaszán az osz- 
szes építési munkaiatok befejeztettek, a 
billéd—csenei trvh. közút 6-506—8-998 km. 
és a törzsudvarnok—basahidi (ittvarnok 
basahidi) trvh. közút L314—8*010 km. sza­
kaszán pedig hengerelési munkák fogana­
tosíttatnak. Ezenkívül a nagybecskerek- • 
törzsudvarnoki (nagybecskerek—ittvar-
noki) trvh. közút 7-82—15-82 km. szaka- 

úti alap terhére eszközlendő hen-szan az
gerlési munka folyamatban van.

Az útadó természetbeni ledolgozására 
kötelezettek az elmúlt hóban 7 kézinapszá­
mot szolgáltatott le. A posta- és távi r da - 
szolgálat ellen panasz nem merült fel.

A vármegye egészségügye
dr. Haide gyér Lajos vármegyei főorvos 
jelentése szerint az elmúlt hónap­

szintén kedvező volt. Fer­
tőző betegségek közül, — amelyek csak 
szórványosan mutatkoztak — bejelentettek 
41 vörheny, S hasihagymáz, 36 difteritisz, 
27 kanyaró, 4 hökhurut és 6 bárányhimlő 
esetet. Egyéb felem ütésre méltó egészség- 
ügyi mozzanat nem fordult elő.

bari

Az árvatigyekről
dr. Mihálovics Ödön árvaszéki elnök azt 
jelenti, hogy a nagy kiki ndai árvaszéknél 
a második évnegyedben 1642 ügydarab 
volt, amely mind elintézést nyert s hátra­
lék nincs.

Miután még dr. Kovács Rókus a bör­
tönügyekről, Axmann János főállatorvos 
az állategészségről tettek jelentést, több 
felebbezett ügyet inézett el a bizottság s 
ezzel az ülés véget ért.

HÍREK.
Tájékoztató.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva 
vau minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig Könyvtáróra 
vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Szeptember 18. Városi közgyűlés.
Szeptember 24. Ügető-verseny.
Október 9. őszi rendes közgyűlés.
Október 10. Közigazgatási bizottsági ülés.

A fürdő ,telefonszám 118.) minden nap reggel 6 
órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van 
hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 
‘/«ö óráig délután. Ugyanazon napokon este 5—7 óráig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap 
délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva

— Személyi hír. Dr. Vinczehidy Ernő 
megyei ^ főjegyző tegnap visszaérkezett 
szabadságáról, amelyet külföldön töltött, 
N agybecskerekre.

— Városi közgyűlés. Nagybecskerek város 
képviselőtestülete hétfőn, folyó hó 18-án 
délután 3 órakor tartja meg rendes őszi 
közgyűlését, melynek tárgysorozatát la­
punk egvik legközelebbi számában kö­
zöljük.

_________ „Torontál____________ _

— Eljegyzés. Tunner Teodosius itteni 
kőfaragó és sirkő-raktáros eljegyezte 
Bencze Antal nagybecskereki butorgyaros 
leányát Lujzát.

— A vármegye monográfiája és Nagy­
becskerek város. A vármegye alispánja a 
pókban átiratot intézett dr. Perisics Zol­
tán polgármesterhez a vármegye monográ­
fiája ügyében. Az átiratban az alispán 
hangsúlyozza, hogy miután az ilyen mono­
gráfiák több ezer példányban forognak 
közkézen az egész országban s ezáltal rend­
kívül alkalmasak arra, hogy városokat, 
azok közintézményeit, gazdasági, terme­
lési, ipari, kereskedelmi, közlekedési, szó­
val kulturális viszonyait és történetét szé­
lesebb körben és oly módon megismertes­
sék, mely a városokra nézve nemcsak er­
kölcsi, hanem tetemes anyagi haszonnal is 
jár, súlyt helyez arra, hogy Nagybecske­
rek város külön, önálló, gazdagon illuszt­
rált fejezetben tárgy altassák s hogy e 
iiagyfontosságu munkában méltóan legyen 
képviselve. Erre való tekintettel az alis­
pán kéri a város polgármesterét, hasson 
oda, hogy a város e rendkívül nagvfontos- 
ságu munkához anyagilag is hozzájáruljon 
A városi tanács legutóbbi ülésén foglal­
kozott az alispáni átirattal s teljes mérték- 
lton akceptálván az abban felsoroltakat, ja­
vasolja a közgyűlésnek, hogy a rendkívül 
nagy erkölcsi és anyagi hasznossága mű­
höz 2000 koronával járuljon hozzá a város.

— A vármegyei tisztviselők státusrendezése.
A vármegyei tisztviselők statusrendezésé­
nek ügyéről a vármegyei tisztviselők or­
szágos egyesületének hivatalos lapja a kö­
vetkezőket jelenti :

Egyesületünk igazgatója, Horváth Jó­
zsef dr. e hét elején fent járt a belügymi­
nisztériumban és illetékes helyen meggyő­
ződött arról, hogy az 1912. évi belügyi 
költségevetésbe a vármegyei tisztikarnak 
1912 január elsejétől járó státusrendezé­
sére a szükséges fedezet beállittatott és — 
ami a fő — hogy ezen tételhez a pénzügy- 
miniszter is megadta a hozzájárulását. Tu­
domást szerzett az egyesület igazgatója hi­
telesen arról is, hogy a fedezetként beállí­
tott tétel kerek 1,000.000 koronát tesz ki 
és hogy a nyár folyamán a státusrendezési 
munkálatokkal a belügyminisztériumban a 
legkomolyabban foglalkoztak, sőt a főbb 
elveket a törvényjavaslat számára 
meg is szövegezték. Végleges megállapo­
dás a rendezés részleteire vonatkozólag 
még nem jegecesedett ki, annyi azonban 
bizonyos: hogy az országos státus elve 
véglegesen elejtettnek tekintendő. A tör­
vényjavaslat benyújtásának időpontja lé­
nyegesen a politikai helyzet kialakulásától 
függ, de bármikor is arlassék az be, ez az 
életbelépés napján nem változtat.

— A törökbecsei Leiningen-szobor. A
törökbecsei Leiningen-szobor szeptember 
17-iki leleplező ünnepét rendező bizottság 
legutóbb ülést tartott, amelyen a leleplező 
ünnep egyes részleteit beszélte meg. A bi­
zottság a közönség elhelyezése dolgában 
úgy állapodott meg, hogy a notabilitások, 
képviselők és Lehmigen hozzátartozói a 
Rohonczy oldalon, a küldöttségek, törvény- 
hatóságok a Sólymos oldalon, a hölgyek a 
piaci oldalon, a dalárda, ifjúság és iskolás­
gyermekek a tiszaparti oldalon, illetve a 
Tiszaparton, az újságírók pedig a szobor 
talapzata mellett a szónoki emelvény körül 
kapnak helyet. Minden helyhez rendezők 
lesznek kijelölve, kiknek karján piros vagy 
sárga szalag rendezői jelvény lesz. Ezek­
nek kötelességük lesz bárkinek felhívására 
rendelkezésre állni. Rohonczy Gedeon el­
készítette a szoborra vésendő föl írást, a 
melyet a szobor-bizottság elfogadott. A le­
leplező ünnep előestéjén a községet kivilá­
gítják, ugyanezen az estén a kaszinóban is­
merkedés lesz, este 10 órakor pedig a Ti­
szán tűzijátékot s lampionos fölvonulást 
rendeznek. Gróf Leiningen Liza, a vér­
tanú leánya, a leleplezés előtt való délután 
érkezik Becsére és útjában egv angol Írónő 
és a Temps egyik tudósítója‘kiséri, kik

na­

mar

a
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leleplezési ünnepélyt angol lapokban fog­
ják ismertetni A leleplezési ünnepélyre a 
képviselőház is bejelentette már részvéte­
lét s küldöttségét Návay Lajos, a képvise- 
lőházi alelnöke fogja vezetni. Azonkívül 
mindenfelől számtalan bejelentés érkezett, 
úgy hogy mindenképpen nagyarányú ün 
nepnapja lesz Törökbecsének szeptember 
17-ikén.

—■ Nimródok a központi járásban. Most, 
hogy az uj vadász-évad megkezdődött, e 
nemes sport kedvelői sietnek megváltam 
az uj idényre szóló vadászjegyeket, melye­
ket a főszolgabírói hivatal állít ki Nimród 
késő utódai számára. A vadászok az idén 
is meglehetős szép számmal jelentkeztek, 
amennyiben a központi járásban a 
napig 155 vadászjegyet adtak ki, valószínű 
azonban, hogy ez a szám rövid néhány nap 
alatt tetemesen meg fog növekedni.

— Koleragyanus vendég. A bácsmegyei 
zsablyai járás főszolgabirája táviratilag 
értesítette Torontálvármegye aiispánját, 
hogy Csurogón tegnapelőtt koleragyanus 
tünetek között meghalt Farkas Mihály né 
nevű odavaló asszony. A miniszter rende­
leté értelmében a szomszédos törvényható­
ságokat értesíteni kell a koleragyanus ese­
tekről, ez az eset azonban közelebbről is 
érdekel bennünket. A zsablyai főszolga­
bíró ugyanis azt jelentette még, hogy Far­
kas Mihályné a napokban Felsömuzslyán 
járt vendégségben s innen hazautazva 
Szerbeleméren koleragyanus tünetek je­
lentkeztek nála s ilyen gyanús körülmé­
nyek között érkezett haza Csurogra, ahol 
csakhamar meghalt. Jankó xígoston alis­
pán dr. Haidegger Lajos m. főorvos elő­
terjesztésére rögtön intézkedett az iránt, 
hogy megállapítsák azt, hogy a koleragya­
nus vendég itt Torontóiban, nevezetesen 
Felsömuzslyán és Eleméren kikkel érint­
kezett s ezeket öt napi megfigyelés alá ve­
gyék. Az intézkedés ebben az irányban 
már meg is történt s remélhetőleg nem 
hagy nyomot hátra nálunk a koleragyanus 
vendég.

mai

— Köszönet. A helybeli árvaházba özv. 
dr. Grandjean Józsefné egy kosár szőlőt és 
Damjan Károly né egy kosár paradicsomot 
küldött. A nemesszivü adományozóknak 
ez utón mond hálás köszönetét az árvaház- 
egylet elnöksége.

— Tüzek. Az utóbbi néhány nap alatt 
három helyen is fordult elő kisebb-nagvobb 
tüzeset. így Alsóeleméren Bartók Pétéi 
kisgazda udvarán nagyobb mennyiségű 
takarmány és számos gazdasági eszköz 
pusztult el, körülbelül 1000 korona érték­
ben, Kistárnokon Hengelsz Anna háza 
égett le s a padláson felhalmozott 
gabona pusztult el, mintegy 1600 korona 
okozva, Felsőeleméren pedig Szolár or 
Pál föl dm íves estire égett le 300 korona ér­
tekben. A kár az első két helyen biztosítás 
utján megtérül.

szemes

Színház, irodalom.
* Az őszi színiévad. Az októberben kez­

dődő nagybecskereki őszi színié vad iránt 
érdeklődés mutatkozik a közönségnagy

körében. A bérlet igen jól indul s az alsó 
páholyokat már mind kibérelték, sőt az 
emeleti páholyokra is történtek már elő­
jegyzések Leöveg József titkárnál, 
körültekintő buzgalommal intézi a bérlete- 
zést, amely előreláthatólag a legkedvezőbb 
lesz.
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A Toro.)tálmegyei Gazdasági Egyesület 
karöltve a franczfeldi és zsombolyai gazda­
körökkel folyó évi szopiember hó 24 ikén 
Franczfelden és október hó 1-én Zsombolyán 
tényészszarvasmarha és lódijazási rendez.

Nevezett díjazások az emlitett községek­
ben mindkét kelyen a vásártéren tartatnak 
meg délelőtt 9 órai kezdettel.

A díjazások alkalmával a föidmivelésügyi 
miniszter és a gazdasági egyesület által ado­
mányozott következő dijak kerülnek kiosztásra :

A lódijázások mindegyi ében:
I. Szopós vagy elválasztott csikóval be­

mutatott kancáknál: I. dij 50, II. dij 30, Ili. 
díj (2 drb. a 20 kor.) 40. IV. dij (10 drb. á 10 
kor.) 100 korona.

II. Kitűnő tcnyészképességet ígérő három 
vagy négy éves kancáknál: 1. dij 30, II. dij 
20, III. dij (2 drb. á 15 kor.) 30, IV. dij (6 
drb. ä 10 kor.) 60 korona.

III. 1—2 éves csikók számára tekintet 
nélkül az ivarra: I.
20 kor.) 60. III. dij 
korona.

i' 30, II. dij (3 drb. 
I drb ä 10 kor.) 1

A szarvasmarha díjazások mindegyikében:
I. Tehenek és 2 vagy 3 éves üszők mint 

tenyészállatoknál: I. dij 50. II dij (5 drb ä 
30 kor.) 150, III. dij (5 drb ä 20 kor.) 100, 
IV. dij (15 drb á 10 kor.) 150 korona.

II. Növendék üszők: I. dij 50, II. di.j (5 
drb á 30 kor.) 150, III. dij (5 drb. ä 20 kor.) 
100, IV. dij (15 drb ä 10 kor.) 150 korona.

A fenti dijakra pályázhat minden tovon- 
lálvármegyei tenyésztő saját tulajdonát képező 
állataival. A pénzdijakon kívül egyes kiváló 
tenyésztők a torontálmegyei gazdasági egye­
sület által elismerő oklevéllel is ki lesznek 
tüntetve. Az uradalmak és nagytenyésztők a 
pénzdíjakból ki vannak zárva s ezek ki­
tüntetésül a gazdasági egyesülettől elismerő 
oklevelet nyernek. A bemutatott állatok meg- 
birálását, valamint az odaítélt dijak kiosztását 
is az e célból alakult szakbizottság azonnal 
a helyszínen eszközölni.

A fenti lódij ázások mindegyikére a gazda­
sági egyesület meghívja a szegedi 3. honvéd­
huszárezred pótlovazó bizottságát is, mely 
nagy számban óhajt lovakat vásárolni.

Nyilttér.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség.

— szeptember 12.
Tenyészszarvasmarha és lódijazás.

Közgazdaság.

Bóka község elöljáróságától.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Bóka község elöljárósága által kezelt 

szerbbókai úrbéri és überlancliális jellegű, mint­
egy 2000 hold területű legelőbirtokok felmé­
rése és az azokból occupált területek megálla­
pítása válván szükségessé,

1315 -1911. sz.

Sacher Penzió
BUDAPEST

Újonnan épült palotában Újólag megna­
gyobbítva ! Belváros, Irányl-utoa 81 es.
(a Kossuth Lajos-utca és Vf-czi-utca közvetlen 
közelében). A szobák minden modern kényelem­
mel és vízvezetékkel vannak ellátva Központi 
fűtés. Villanyvilágítás. Lift. Telefon 167 43. 

Legjobb közlekedés Kívánatra prospektus 
_________________ (8*6 r.2)

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Tőzsde.
A Lloyd budapesti távirata szeptember 12.

. . 23*86- —

. . 24-26 - —
. . 20-36 —
. . 18-64--------

. 16-78--------

Búza (októberre) . . . 
Búza (áprilisra) . . . 
Rozs (októberre) . . . 
Zab (októberre) . . .
Tengeri (októberre) . .

TÁVIRATOK.
Vegyes nap.

Névszerinti szavazások. — Egy beszéd.
Budapest, szept. 12. (A ,,TorontáV‘ 

eredeti távirati!.) A mai ülés azok közé a 
napok közé tartozik, ami-bizonyos vegyes

ülés háromnegyed részét teehniká-kor az
zással tölti el az ellenzék s a végin a lát­
szat kedvéért egy kis beszédet mondat el. 
A mai szónok a Kossuth-párti Pajzs Gyula
volt, aki természetesen a véderőjavaslatok 
ellen beszélt.

Az ülésen Berzeviczy Albert elnököl s 
miután megnyitja az ülést, bemutatja a 
budapesti népgyüiés kérvényét a sajtósza­
badság dolgában s több vidéki gyűlés kér­
vényét az általános titkos választói jog 
miatt. A kérvényeknek melyik bizottság­
hoz való utasítása dolgában holnap szavaz­
nak névszerint.

Ezután következtek a mára halasztott

névszerinti szavazások,
amelyek közel egy óráig tartottak.

A névszerinti szavazások végeztével

egy kis véderővita
volt.

A szónok ma a Kossuth-párti Pajzs 
Gyula volt, aki a véderőjavaslat ellen fog­
lalva állást kibeszélte az ülést.

A miniszterelnök nyilatkozata.
Budapest, szept. 12. (A „T o r o n t á T’ 

eredeti távirata.) A „Pol. Corr.“ cimü bé­
csi kőnyomatos legutóbb ellenzéki forrás­
ból egy közleményt hozott, amely a kor­
mány állítólagos terveiről szólt s házsza- 
bályreviziót és házfeloszlatást emlegetett. 
Egy újságíró ma ezirányban kérdést inté­
zett Khuen-Héderváry gróf miniszterel­
nökhöz. A miniszterelnök azt mondotta, 
hogy nagyon naiv az ellenzék, mikor azt 
hiszi, bog va kormány a házszabályrevizió 

házfeloszlatás eszközeivel állana elő.es a
Ezek nagyon régi fogások. A miniszterel­
nök inkább ajánlaná az ellenzéknek, hogy 
modern drámákat olvasson, amelyek 
mentek a sablontól s egy merész fordulat­
tal fejeződnek be.

Habár Mihály büntetése.
Budapest, szept. 12. (A „TorontáT‘ 

eredeti távirata.) A koalíciós panamák 
szellőztetése miatt két alkalommal elitéit 
Habár Mihály összbüntetését ma állapí­
totta meg a kúria. A kúria Habár Mi- 
hályra összbüntetésképpen 7 hónapi fog­
házat és 1200 korona pénzbüntetést rótt.

A kolera.
Budapest, szept, 12. (A „Torontá 1“ 

eredeti távirata.) Budapesten újabban két 
kolerabetegedés fordult elő. Az egyik be­
teg egy cipészsegéd, a másik pedig egy 
munkásnö. Koleraesetet jelentenek még a 
bácsmegyei Csurogról, ahol Farkas Mi- 
hálvné nevti asszony ázsiai kolerában meg­
halt. Temesváron szintén fordult elő 
koleragyanus megbetegedés. A beteg 
Póiából látogatóba Temesvárra érkezett 
tengerész. A hatóságok mindenütt a leg­
szigorúbb óvóintézkedéseket tették

A budai postarablás.
Budapest, szept. 12. (A „T orontá 1“ 

eredeti távirata.) Pálinkás József, akit a 
budai postarablással gyanúsítva elfogtak, 

vizsgálóbíró előtt bevallotta, hogy ő 
követte el a postarablást.

egy
egy

meg.

ma a

t
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A kérdéses mérnöki szakmunkálatokra 
ezennel versenytárgyalást hirdetünk azzal, hogy 
csak oklevelés mérnökök, illetve jogosított 
földmérők írásbeli zárt ajánlata lesz figyelembe 
véve. Az ajánlatok folyó évi október 10-ig 
lesznek alólirt község elöljáróság címére be­
küldendők.

Október 10-ike után beérkező ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni. Részletes fel­
tételek a hivatalos órák alatt a községi jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Bóka, 1911. évi szeptember 7.

891—2.2 Községi elöljáróság.

6180—1911. tlkvi sz 892—1.1

Árverési hirdetmény.
A perlaszi kir. járásbíróság, mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. Sándor Mihály 
ügyvéd által képviselt Schlesinger Jakab nagy- 
becskereki cég végrehajtatónak Odadzsia 
Kriszta tomasováczi lakos végrehajtást szenve­
dett elleni 348 kor. 08 fill. tőke, ennek 1911. 
évi április 1-től járó 6 százalék kamatai és 
40 kor. 96 fill. költség iránt folytatott végre­
hajtási ügyében a követelések behajtása végett 
a pancsovai kir. törvényszéknek és a perlaszi 
kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság területén 
a tomaseváczi 146. sz. tlkvben felvett:

152. sz. ház és 800 Oöl házhely Vs-ad 
része 150 kor.

1 d. 81. hrsz. 1 h. 800 Q-öl szántó Vs-ad

2 d. 81. hrsz. 1 h. 800 Q-öl szántó Vs-ad 
rész6 274 kor

3 d. 81. hrsz. 1 h. 800 Q-öl szántó Vs-ad 
rész© kor

4 d. 81. hrsz. 1 h. 800 Q-öl szántó V3-ad 
rész0 137 kor

5 d. 81. hrsz. 1 h. 800 Q-öl kaszáló Vs-ad 
része 123 kor.

132. hrsz. 400 Q-öl szőlő Vs-ad része 
54 kor. becsáron nyilvános árverés utján el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés a fenti 
ingatlanokra G. 1. sorsz. alatt Odadzsics Lenka 
javára bekebelezett szolgalmi jogot nem érinti.

Határnapul 1911. évi szeptember hó 23-ik 
napjának d. e. 9 órájára Tomasevácz községházá­
hoz kitüzetik oly hozzáadással, hogy az ingat­
lanok ezen a határnapon a becsáron alól is el 
fognak adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 
20%-át a venni szándékozók készpénzben vagy 
az 1881 : LX. törvénycikk, 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számított és 1881. évi 3333. 
I. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez le­
tenni, vagy az 1881 : LX. t.-c. 170. §-a alapján 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni 
kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. évi 30. 
t.-c. 10. §-ának 2. bekezdése alapján adómen­
tes záloglevelek kibocsátására jogosított és 
Budapesten székelő részvénytársaságok és szö­
vetkezetek, valamint az 1898 : XXIII. t.-c. alap­
ján alakult Központi Hitelszövetkezet bánat­
pénzt letenni nem kötelesek.

Köteles a vevő, ha magasabb ígéretet tett 
a becsárnál, az 1908: XLI. t.-c. 21. §-a értel­
mében a letett bánatpénzt az általa ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, ellenkező 
esetben ígérete figyelmen kívül marad és az 
árverésben, mely haladéktalanul folytattatik, 
részt nem vehet.

A fenti számú ház és házhely ingatlanok 
a kikiáltási ár felénél, a többi kétharmadánál 
alacsonyabb áron eladatni nem fognak.

A vevő köteles az árverési vételárat két 
egyenlő részletben, és pedig az elsői 15 nap 
alatt, a másodikat 45 nap alatt az árverés jog­
erejétől számítva és pedig mindig az árverés 
napjától számítandó 5 százalék kamatokkal 
együtt, az antalfalvai kir. adóhivatal, mint 
birósági letétpénztárnál lefizetni.

A bánatpé z az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

Árverési feltételek :
1. A vevő köteles az ingatlant terhelő és 

az árverés napját követőleg esedékes adókat 
és átruházási illetéket viselni.

2. A vevő az ingatlan birtokába az árve­
rés jogerőre emelkedése után lép, és annak 
haszna már az árverési naptól fogva őt illeti. 
Amennyiben azonban az ingatlan haszonbérbe 
volna adva, csak a gazdasági év végével.

3. A vevőnek a vételi bizonylat csak ak­
kor fog kiadatni, ha az árverés napjától szá­
mított 15 nap alatt a végrehajtási novella 27. 
§-ának megfelelő utóajánlat nem tétetik

Periasz, 1911. évi junius 8.
Cziróni Gyula, kir, járásbiró.
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Benő Testvérek
divat-, rövid , játék- és

iskolai idényre ajánlunk:
Leány kötényeket, gyermek harisnyákat, H 
gyermek esőernyőket, gyermek ing és 
gallérokat, hajkeféket, fésűt stb. stb.

Mindenféle kézimunkákban a legszebb választék. 11

K okíts A.ezelőtt
cipőkereskedés Nagybecskerek.

Külön cipőosztály:ii

Fiú R. chevro 4
„ R. bo cip 

Leány R. hevro

. . K. 

. . K
. . K.
. . K.R. box

Sárcipő«: Galoschni).
Legjobb ipontos)iskolai előírás szerinti torna Cipők K.
Férfi strapa cipő

IIPostai megrendeléseket a levél kézhez vétele után rögtön és 
pontosan elintézünk. Meg nem felelő áruk szívesen visszavételnek. II K.

I
iä mel oB 42 mm mm • *

Bm • (0)»

mlUANGÓt^r >-<VL0JEGT BB • •

a»<1
BB
mB 1BB m

V.
Telefon 201.Telefon 201.

1911 szeptember 12.„Torontói*
Torontálvármegye alispánjától. !

Lelkiismeretes25911-1911. sz.

Pályázati hirdetmény.
Torontálvármegyében újonnan szervezett 

egy X. fizetési osztálybeli szolgabirói és egy 
X. fizetési osztálybeli árvaszéki aljegyzői állásra 
dályázatot hirdetek.

Az illetmények az 1904 : X. t.-cikk sze­
rinti fizetés és lakáspénz. .

Felhívom mindazokat, kik ezen ailásoK 
valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az 1883: 
I. t.-cikkben előirt minősítésüket s eddigi alkal­
mazásukat igazoló okmányokkal kellően felsze­
relt és szabályszerűen felbélyegzett pályázati 
kérvényüket a V. Ü.-szab. 4. §-ábán előirt utón, 
a vármegye főispánjához címezve, hozzám L 
1911. évi október I sö napjának d. u 2 órájáig 
annál is inkább adják be, mert a netán később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Az ezen vármegye szolgálatában álló 
egyének pályázati kérvényéhez az okmányok

melléklendők, mivel kérvények a törzs­
könyvi lappal hivatalból 1 sznek felszerelve.

Az állások betöltése az 1911 évi október 
9-én tartandó rendes közgyűlésen történik.

Nagybecskerek. 1911. évi szeptember 5.
Jankó, alispán.

zongoraoktatás
nyerhető

akadémiai módszer szerint, mérsé­
kelt árral, Váralja utca 39. sz. alatt.

897—1.1

521—(1)12 2

nem Benzinraktár
motorbenzin

kilója 50 fillér.

Vllágitúbenzin
876—3.3

Forgalmas UEQ^EB-

kereskedés
házzal együtt

eladó.

(gasolin, Ugróin, radiumolaj 
nevek alatt forgalomban)
literje 50 fillér.

Foltbenzin
ruhatisztitásra literje 60 flll.

Vásott szétküldésre vashordók, bádogkannák, 
kosárüvegek állandóan készletben.

KOUtiCS StinDDR drogériája 
nagybecskerek.

vagy külön -külön

Cim megtudható a kiadóban. Telefonszám 43TrtS>>Wizám 43.
8-0- x 4

Fiatal perfekt magyar - német

levelezőt
és gyakorlott

gépírót keres
azonnali belépésre

Az Első Magyar Torontáli Szőnyeg-
ős Butorszdvetgyár, Nagybecskerek.

896—3.1

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagybecskereken.

4. oldal

Tánciskala-megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség 

tudomására hozni, hogy aSZ1V6S
Lloyd dísztermében (Dungyerszki- 
paioia) szeptember 25-től

líiiiaololpol mitől.
Kisebbek részére délután fél 6 órától fél 8 
óráig. B Felnőttek részére 8 órától 10 óráig.
Jelentkezni már most lehet a beiratkozás 
céljából Berkes Lajos urnái, Fendler 
József ur üzletében és a tánciskolában.

A n. é. közönség pártfogását kérve 

kiváló tisztelettel:
Ratz 5. Sándor,

oki. tánctanár.898-3.1
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